

2
sv_ir_h1.docx
De industriële samenleving in Nederland

Hoofdstuk 1 De eerste fabrieken

Industriële Revolutie = TIJD van GROTE VERANDERINGEN in de SAMENLEVING door VEEL UITVINDINGEN

Tijd van fabrieken, stoommachines, ijzer
De I.R. in Groot Brittannië kwam rond het jaar 1780 goed op gang. Nederland loopt ong. 100 jaar achter. Hier zie je de effecten van de I.R. rond 1870 optreden. 

Waarom industrialiseert Ned. zo laat?
1. Waarom in fabrieken investeren? Handel + landbouw levert genoeg op.
2. Hoe kom je aan ijzererts + steenkool? Er is in Ned. alleen wat steenkool
3. Infrastructuur (= wegen, kanalen)  slecht. Hoe krijg je de grondstoffen bij de fabriek? Hoe voer je de eindproducten af?
4. Grondstoffen en machines zijn duur door belasting
5. Uitvoer van fabrieksproducten naar het buitenland was lastig. Andere landen lieten veel belasting betalen als je een fabrieksproduct daar wilde invoeren. 

Zie punt 5.  =  PROTECTIONISME = het beschermen van je eigen fabrieken door invoer uit een ander land duur te maken m.b.v. INVOERRECHTEN

Je weet, Liberalisme is een politieke stroming die zegt: “de Overheid moet zich zo weinig mogelijk met de burgers bemoeien. Dat is het beste voor de samenleving!”

Ook op het platteland zie je veel veranderingen.  Er wordt met MINDER mensen (zie hieronder 1) MEER geproduceerd (zie hieronder 2)

1. Door uitvindingen worden er steeds meer machines gebruikt in de landbouw = mechanisatie.
2. Door uitvinding van kunstmest kunnen ook onvruchtbare gebieden worden gebruikt voor landbouw.

Waardoor kwamen er rond 1870 in Ned. steeds meer fabrieken?

1. Na 1848 komen in Ned. de Liberalen aan de macht.  Zij schaffen invoerrechten voor grondstoffen en machines af  Het wordt lonend om fabrieken in Ned. te gaan beginnen.
2. Infrastructuur (= wegen, kanalen) wordt verbeterd. Er komen meer kanalen, er komen spoorwegen (o.a. betaald uit Batig Slot / Batig Saldo uit Indonesië!)
3. Er zijn veel arbeiders beschikbaar. 
a gezondheidszorg wordt beter, de bevolking groeit
b door gebruik van machines op het platteland ontstaat daar 
   werkloosheid. Veel landarbeiders gaan naar de stad om te gaan
   werken in fabrieken.

Er is een grote groep armen, een middenklasse en een heel kleine groep rijken.
Fabrieksdirecteuren: vaak een prima leven
Fabrieksarbeiders: vaak (een zeer) slecht leven

Sociale kwestie: wat moet er gebeuren met de problemen van de arbeiders.

Arbeiders hebben:
      slechte huizen.
      ongezonde huizen.
      te weinig huizen.
      kleine huizen.
      lage lonen. Met één loon was eigenlijk niet rond te komen.
      weinig of geen goed drinkwater   leidt tot typus en cholera.
[bookmark: _GoBack]      vaak geen riolering.                      leidt tot typus en cholera.
      erg lange werkdagen.
      weinig pauzes.
      machines / werk dat  vaak erg gevaarlijk was.
      geen uitkeringen bij ziekte, ongelukken, ouderdom.
      geen vakanties of vrije zaterdagen.
      kinderarbeid (soms vanaf 5 jaar!) / vrouwenarbeid
      konden om niks ontslagen worden.
      veel analfabetisme.

Je weet: er zijn Socialisten / Sociaal Democraten en communisten:
1. Soc. / Soc. Dem. + Com. zijn navolgers van de filosoof Karl Marx
2. Marx zegt: Het moet beter worden voor de gewone man!
3. Com. zeggen: “Het kan alleen maar beter worden voor de gewone man door een Revolutie”
4. Soc. Dem. zeggen: “Het kan beter worden voor de gewone man door Algemeen Kiesrecht. Dan hebben gewone mensen veel invloed, macht.”
5. Als gewone mensen veel macht hebben = in de regering zitten, dan zullen er sociale wetten worden ingevoerd. Sociale wetten = wetten die het beter maken voor de gewone mensen

Lees blz.7, 8, 9, 10 minimaal één keer door
	© Jan Methorst | 04 - 10  - 2012 | 15:30:11 uur
	http://www.xs4all.nl/~jmethors/
	janmet@xs4all.nl





